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Анотація 

У статті порушено питання щодо впливу поверхневих водних об’єктів за течією річки Дніпро з урахуванням геологічного впливу однієї 
річки на іншу. Такі дослідження необхідні для встановлення факторів впливу на склад поверхневих вод річок і визначення стабільності 

екологічної якості поверхневих водних об’єктів таких, як ліві притоки Дніпра – Десна, Сула, Псел, Ворскла і Самара. Метою дослідження є 

визначення впливу обміну ґрунтовими водами між притоками на екологічну якість вод поверхневих водних об’єктів у межах суббасейнів 
Дніпра (річка Десна – суббасейн річки Десна; річки Псел, Сула та Ворскла – суббасейн Середнього Дніпра; річка Самара – суббасейн 

Нижнього Дніпра) згідно з басейновим принципом управління водними ресурсами. Об’єктом дослідження є вплив поверхневих водних 

об’єктів на екологічну якість вод з урахуванням наявності ґрунтових вод. Виявлення впливу води розташованих вище приток на нижче за 
течію на якісні показники водозабору з урахуванням наявності ґрунтових вод, які сполучають між собою різні водні потоки, проведено на 

прикладі динаміки зміни вмісту хлоридів. Побудовано кореляційні залежності між концентраціями хлоридів у постах спостереження, які 
знаходяться найближче до Дніпра. Отримані результати підтверджують вплив приток однієї на іншу та доводять, що тенденція такого впливу 

є стійкою. Для підтвердження отриманих висновків щодо впливу річок за рахунок ґрунтових вод потребує додаткових досліджень – з 

домішками, які наявні у розглянутих притоках. Отримані результати можуть бути застосовані у подальших дослідженнях під час розробки і 

впровадженню надійної та ефективної математичної моделі для прогнозування екологічного стану поверхневих водних об’єктів у межах 

суббасейну. 

Ключові слова: поверхневі водні об’єкти, екологічна якість води, басейновий принцип управління, ґрунтові води, хлориди, вплив 
геологічний. 

 
 
 
 
 
 
 

1. Постановка проблеми. 

Підземні води переважно використовуються для 

господарсько-питного водопостачання, сільського 

господарства та для виробничо-технічних цілей. Питна 

вода є надзвичайно важливою для здоров'я людини і 

відіграє ключову роль у багатьох фізіологічних 

процесах. Наприклад, вона є важливою для підтримки 

водно-сольового балансу організму, розчинення та 

видалення токсинів, сприяє розповсюдженню 

поживних речовин тощо. Відповідно до статті 1 

Водного кодексу України [1] поверхневі води – це 

води водних об’єктів, які знаходяться на земній 

поверхні, а підземні води – це води, які розташовані 

нижче рівня земної поверхні.  

Згідно з даними Національного звіту про якість 

питної води та стан постачання питної води в Україні 

[2] станом на 2020 рік близько 70 % жителів країни 

мали доступ до централізованого водопостачання. 

Запаси підземних та поверхневих вод, що є 

придатними для питного водопостачання, 

нерівномірно розподілені по території країни і у світі в 

цілому [3]. Відповідно до даних [4] станом на 2021 рік 

65% підземних водних ресурсів зосереджено у 

північній та північно-західній частинах  держави 

(Дніпровсько-Донецький та Волино-Подільський 

артезіанські басейни), південна частина України, 

навпаки, має обмежені ресурси підземних вод. Україна 

вже є вододефіцитною країною. Згідно з даними [4] 

загальні відновні водні ресурси України становлять 

175,3 км3 на рік, з яких 97 % формується за рахунок 

поверхневого річкового стоку і лише 3 % (5 км3) за 

рахунок підземних вод.   

Взаємодія між поверхневими та підземними 

водами полягає у тому, що відбувається живлення 

поверхневих водотоків за рахунок підземних вод, чи 

зміна рівня підземних вод за рахунок втрати річкових 

вод.  

Збільшення вмісту забруднюючих речовин у 

водних об’єктах спричинене постійними чи 

аварійними скидами стічних вод промислових 

об’єктів, сільського господарства, комунальних 

підприємств.  

Хлор є одним із важливих біогенних елементів, 

який міститься у складі живих організмів. Хлор має 

широкий спектр застосування, наприклад, для 

виробництва хлоридної кислоти, хлорного вапна, 

для хлорування руд, щоб у подальшому одержати 

кольорові та рідкісні метали. У сільському 

господарстві хлориди містяться у речовинах для 

боротьби із шкідниками. Більшість хлоридів добре 

розчиняються у воді. за винятком хлориду срібла 

(AgCl), який не розчиняється у воді та хлориду 

свинцю (PbCl2), який є малорозчинним. Хлоровмісні 

сполуки не споживають біологічні організми, вони  

не перетворюються у інші сполуки, як наприклад  

амоній переходить у нітрити та нітрати в наслідок 

процесу нітрифікації. Підвищена концентрація 

хлоридів негативно впливає на водне середовище, 
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наприклад, перешкоджає розмноженню та 

спричиняє загибель рослин і тварин у водних 

об’єктах, сприяє підкисленню водотоків. Хлориди 

можуть потрапляти до водних об’єктів із станцій 

водопостачання та водовідведення, у разі якщо на 

очисних спорудах під час знезараження води для 

постачання споживачам питної води через 

водопровідні мережі, застосовується хлор. 

 

2. Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Під час досліджень вченими Пономаренком Р., 

Третьяковим О., Безсонним Л. та ін. було виявлено 

тенденцію до погіршення їх екологічного стану, 

проте не було проведено дослідження щодо вмісту 

хлоридів у них та можливих причини їх 

потрапляння до поверхневих водних об’єктів [5–9]. 

У цьому напрямі Прохоровою Л., Непшою О. та 

Зав’яловою Т. отримано результати дослідження 

якості поверхневих та підземних вод Запорізької 

області, а саме річки Дніпро та Каховського 

водосховища та її вплив на здоров’я населення, 

визначено основні чинники хімічного та біологічного 

забруднення підземних вод та запропоновано шляхи 

його попередження, проте не було досліджено їх 

взаємний вплив, що ми підтримуємо та це 

підтверджує наш напрям дослідження [10 – 11]. 

Також під час дослідження Шукановою А та 

Сафроновим О. підземних вод Полтавщини надано 

характеристику та проаналізовано їх викорис-

тання [12]. Погіршення екологічного стану підземних 

вод регіону пов’язано із нітратним забрудненням, 

високим рівнем вмісту фтору та заліза і виявлено 

тенденцію до збільшення рівня забруднення 

хлоридами, проте не досліджено вплив підземних вод 

на якість води поверхневих джерел. 

Карлою С.С. Ферреірою та ін. отримано результати 

впливу сміттєзвалищ на якість підземних вод, 

відзначені проблеми їх екологічного стану та 

потенційну загрозу для здоров’я людини, оскільки 

місця відбору проб, які проаналізовано у роботі, 

використовуються як джерело побутового 

водопостачання, в тому числі питної води [13]. 

Алгарбі Т. проведені екологічні роботи стосовно 

якості підземних вод, гідрохімічних процесів, для 

визначення можливості їх застосування у сільському 

господарстві, промисловості та для питного 

водоспоживання, але не досліджено їх вплив на якість 

води поверхневих водних об’єктів [14]. Стосовно 

методичного забезпечення дослідних робіт з оцінки 

якості підземних вод практичного значення набула 

інноваційна методика для визначення оцінки якості 

питних підземних вод у Південній Кореї [15]. У 

публікації Япінга Янга, Сіджі Танга, Даві Гана та ін. 

відзначені переваги та недоліки методів моніторингу 

вод, які застосовують у світі, а також надано деякі 

рекомендації щодо їх удосконалення, проте не 

досліджено їх вплив одна на одну з урахуванням 

геологічного впливу [16]. Наприклад, якість питної 

води, що постачається з поверхневих вод в Італії, 

завдяки моніторинговим дослідженням визначена як 

неприродна, відзначена необхідність удосконалення 

методів очистки для покращення їх якості за рахунок  

 

попереднього врахування факторів і місць її 

забруднення, проте не вказано як впливає якість води 

ґрунтових вод [17].  

За результатами аналізу вивченості питань 

моніторингу поверхневих вод і оцінки їх екологічної 

якості відповідно до наукових публікацій 

вітчизняних і зарубіжних видань виявлено, що 

дослідженню впливу поверхневих водних об’єктів 

за течією основної річки з урахуванням ґрунтових 

вод приділяється недостатньо уваги. 

 

3. Постановка завдання та його вирішення 
Для дослідження впливу лівих приток Дніпра на 

якісні показники водозабору запропоновано 

дослідити на рівні наявності ґрунтових вод, які 

сполучають між собою різні водні потоки. Динаміка 

такого впливу досліджена на прикладі хлоридів. Для 

дослідження були обрані ліві притоки річки Дніпро, 

а саме Десна, Сула, Псел, Ворскла та Самара. 

Метою дослідження є визначення впливу обміну 

ґрунтовими водами між притоками на екологічну 

якість вод поверхневих водних об’єктів у межах 

суббасейнів Дніпра (річка Десна – суббасейн річки 

Десна; річки Псел, Сула та Ворскла – суббасейн 

Середнього Дніпра; річка Самара – суббасейн 

Нижнього Дніпра) згідно з басейновим принципом 

управління водними ресурсами. 

Для досягнення мети необхідно вирішити завдання:  

– виявити та проаналізувати можливий вплив 

обміну ґрунтовими водами між притоками на 

екологічну якість вод поверхневих водних об’єктів у 

межах суббасейну за допомогою кореляційних 

залежностей між вмістом хлоридів у вище та 

нижчерозташованих лівих притоках Дніпра.  

Об’єктом дослідження є вплив поверхневих водних 

об’єктів на екологічну якість вод з урахуванням 

наявності ґрунтових вод. 

Предметом дослідження є хімічний склад вод у 

лівих притоках Дніпра (річки Десна, Сула, Псел, 

Ворскла та Самара), а саме вміст хлоридів. 

Кореляційні залежності між концентраціями 

хлоридів вказаних приток у постах спостереження, 

які знаходяться найближче до Дніпра, визначалися 

на даних моніторингу поверхневих вод за 2013, 2016 

та 2020 роки (рисунки 1 – 12), оскільки їх 

дослідження також є актуальним в умовах воєнного 

стану. Для річки Десна обрано пост спостережень, 

який розташований у с. Крехаїв Чернігівського р-ну 

на кордоні Чернігівської та Київської обл. Пост 

дослідження якості води річки Сула розташований у 

місті Лубни Полтавської обл.; річки Псел – у 

смт Велика Багачка Миргородського р-ну 

Полтавської обл.; річки Ворскла – у м. Кобеляки 

Полтавської обл.; для річки Самара це пост у м. 

Підгороднє Дніпропетровського р-ну Дніпро-

петровської обл. [18]. 

Відповідно до залежностей, відзначених на 

рисунках 1 – 4 у 2013 році спостерігається вплив на 

якість води розташованих вище приток на 

нижчерозташовані, а саме річки Десна на річку 

Сула, річки Сула на річку Псел, річки Псел на річку 

Ворскла і річки Ворскла на річку Самара.  
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Рисунок 1 – Кореляційна залежність між вмістом 

хлоридів у річці Десна і річці Сула за 2013 рік 

 

 
Рисунок 3 – Кореляційна залежність між вмістом 

хлоридів у річці Псел і річці Ворскла за 2013 рік 

 

 
Рисунок 5 – Кореляційна залежність між вмістом 

хлоридів у річці Десна і річці Сула за 2016 рік 

 

 

Рисунок 7 – Кореляційна залежність між вмістом 

хлоридів у річці Псел і річці Ворскла за 2016 рік 

 

 
Рисунок 2 – Кореляційна залежність між вмістом 

хлоридів у річці Сула і річці Псел за 2013 рік 

 

 
Рисунок 4 – Кореляційна залежність між вмістом 

хлоридів у річці Ворскла і річці Самара за 2013 рік 

 

 

Рисунок 6 – Кореляційна залежність між вмістом 

хлоридів у річці Сула і річці Псел за 2016 рік 

 

 
Рисунок 8 – Кореляційна залежність між вмістом 

хлоридів у річці Ворскла і річці Самара за 2016 рік 
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Рисунок 9 – Кореляційна залежність між вмістом 

хлоридів у річці Десна і річці Сула за 2020 рік 

 

 
Рисунок 11 – Кореляційна залежність між вмістом 

хлоридів у річці Псел і річці Ворскла за 2020 рік 

 

 

 

Рисунок 10 – Кореляційна залежність між вмістом 

хлоридів у річці Сула і річці Псел за 2020 рік 

 

 
Рисунок 12 – Кореляційна залежність між вмістом 

хлоридів у річці Ворскла і річці Самара за 2020 рік 

 

 

Отримані результати визначення залежності 

якості вод між притоками за даними моніторингу у 

2016 році (рис. 5–8) показали, що спостерігається 

вплив ґрунтових вод на стан води приток, які 

розташовані вище за течією річки на притоки, які 

розташовані нижче. 

На рисунках 9 – 12 графічні залежності отримані 

за даними вимірювання якості вод у 2020 році 

відобразили вплив хлоридів, який спостерігається по 

притокам.  

Аналіз кореляційних залежностей рисунків 1, 5 

та 9 для постів спостереження приток Десни і Сули, 

рисунків 2, 6 та 10 для приток Сула та Псел, 

рисунків 3, 7 та 11 для річок Псел та Ворскла і 

рисунків 4, 8 та 12 показав, що існує стійка 

тенденція впливу вищерозташованих приток на 

розташовані нижче, вона зберігається роками. Таким 

чином, є підстави стверджувати, що подібні впливи 

водних потоків з формування певного рівня 

екологічної якості поверхневих вод слід очікувати і 

для інших складових компонентів, присутніх і у 

підземних водах, які сполучають притоки. 

Рекомендується для таких досліджень провести  

 

додаткові вивчення вод вздовж кожної притоки окремо 

на постах спостереження і окремо за концентраціями 

домішок у поверхневих водних об’єктах 

 

4. Висновки.  

Отримані результати дослідження річок Десна, 

Сула, Псел, Ворскла та Самара підтверджують 

вплив розташованих вище приток на 

нижчерозташовані за даними постів спостереження, 

які знаходяться найближче до Дніпра. У роботі 

доведено, що тенденція такого впливу за динамікою 

зміни вмісту хлоридів є стійкою.  

Таким чином, за висновками аналітичної роботи 

стверджується, що при визначенні факторів 

формування складу поверхневих вод і оцінки їх 

екологічної якості необхідно проводити додаткові 

дослідження щодо наявності геологічного впливу 

вздовж однієї річки на іншу з урахуванням наявних 

домішок у водах притоків. Під час подальших 

досліджень отримані результати можливо 

використати при розробці та впровадженні надійної 

та ефективної моделі прогнозування екологічного 

стану поверхневих вод суббасейнів Дніпра. 
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Kovalenko S. 
INCREASING THE ENVIRONMENTAL SAFETY LEVEL OF THE TERRITORY ADJACENT TO LOCATIONS OF LIQUID 

HYDROCARBON RESERVOIRS 

The article raises the question of the influence on surface water bodies downstream of the Dnipro River, taking into account the geological 

influence on one river on another. Such studies are necessary to establish the factors influencing the composition of surface waters of rivers and to 
determine the stability of the ecological quality of surface water bodies such as the left tributaries of the Dnipro – Desna, Sula, Psel, Vorskla and 

Samara. Detection of the influence on upstream tributaries on downstream, taking into account the presence of groundwater, was carried out using the 

example of chloride dynamics. Correlational dependences were constructed between chloride concentrations in observation posts located the closest 
to Dnipro. The obtained results confirm the influence of tributaries on each other. In order to confirm the conclusions obtained regarding the influence 

on rivers due to groundwater, studies with other impurities present in tributaries are needed. The obtained results can be used for the development and 

implementation of a mathematical model for forecasting the ecological state of surface water bodies within the sub-basin. 
Key words: surface water body, ecological quality of water, basin management principle, groundwater, сhlorides, geologic influence. 
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